
 

Z Á P I S N I C A 

 
z 2. zasadnutia habilitačnej komisie v rámci habilitačného konania a 

  

N Á V R H    H A B I L I T A Č N E J    K O M I S I E 
 

s odporúčaním udeliť uchádzačovi JUDr. Jurajovi Takáčovi, PhD. 

 

vedecko-pedagogický titul: docent v odbore habilitačného konania 

a inauguračného konania občianske právo 
 

 

  

Dátum:   13.10.2023  

 

Miesto konania:  On-line zasadnutie prostredníctvom aplikácie Microsoft Teams 

 

 

 

I. 

 

2. zasadnutie habilitačnej komisie sa uskutočnilo v súlade so zákonom č.131/2002 Z. z. o 

vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení, v súlade s 

vyhláškou č. 246/2019 Z. z. Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR o postupe 

získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a 

profesor a v súlade so Smernicou UMB č. 1/2022 o postupe získavania vedecko-pedagogických 

titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor na Univerzite Mateja Bela v Banskej 

Bystrici, a to bezprostredne po ukončení obhajoby habilitačnej práce a habilitačnej prednášky 

habilitanta – JUDr. Juraja Takáča, PhD. 

 

 

II. 

JUDr. Juraj Takáč, PhD., vysokoškolský učiteľ, univerzitný docent na Katedre občianskeho 

a pracovného práva, Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, žiadosťou zo  

dňa 07.03.2023 požiadal o začatie habilitačného konania v odbore habilitačného konania 

a inauguračného konania občianske právo. Uchádzač sa vo svojej vedecko-výskumnej 

a pedagogickej činnosti zameriava predovšetkým na oblasť občianskeho práva.  

  

Členov habilitačnej komisie a oponentov vymenoval, na základe výsledkov hlasovania 

Vedeckej rady Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici konanom v dňoch 

03.04.2023, predseda Vedeckej rady Právnickej fakulty UMB v Banskej Bystrici, prof. dr. iur. 

JUDr. Ing. Michal TUROŠÍK, PhD., ako habilitačnú komisiu a oponentov v habilitačnom 

konaní o udelenie titulu docent JUDr. Jurajovi Takáčovi, PhD. v odbore habilitačného konania 

občianske právo, ktoré začalo na základe žiadosti uchádzača zo dňa 07.03.2023:  

 

 



 

Predseda habilitačnej komisie: 

 

prof. JUDr. Ján CIRÁK, CSc.,  

Pracovisko: Univerzita Mateja Bela, Právnická fakulta, Banská Bystrica, SR,  

odbor habilitačného konania a inauguračného konania: občianske právo  

 

Členovia habilitačnej komisie:  

 

prof. JUDr. Josef SALAČ, Ph.D.  

Pracovisko: Univerzita Karlova v Prahe, Právnická fakulta, Praha, ČR 

odbor habilitačného konania a inauguračného konania: občianske právo  

 

doc. JUDr. Alexandra LOWY, PhD. (funkčné miesto profesor) 

Pracovisko: Univerzita Komenského v Bratislave, Právnická fakulta, Bratislava, SR 

odbor habilitačného konania a inauguračného konania: občianske právo  

 

 

Oponenti habilitačnej práce:  

 

prof. JUDr. Daniela GANDŽALOVÁ, PhD.  

Pracovisko: Univerzita Mateja Bela, Právnická fakulta, Banská Bystrica, SR  

odbor habilitačného konania a inauguračného konania: občianske právo  

 

prof. JUDr. Romana SMYČKOVÁ, PhD.  

Pracovisko: Univerzita Komenského v Bratislave, Právnická fakulta, Bratislava, SR 

odbor habilitačného konania a inauguračného konania: občianske právo  

 

doc. JUDr. Ondřej FRINTA, Ph.D.  

Pracovisko: Univerzita Karlova v Prahe, Právnická fakulta, Praha, ČR  

odbor habilitačného konania a inauguračného konania: občianske právo  

 

 

 

 

III. 

 Habilitant predložil v rámci habilitačného konania habilitačnú prácu na tému: 

„Modifikácia bezpodielového spoluvlastníctva manželov a jeho zánik za trvania 

manželstva“. Vedeckou radou PrF UMB schválenou témou habilitačnej prednášky je: 

„Majetkové spoločenstvo manželov v úvahách „de lege ferenda“. 

 

 Habilitačná komisia na svojom prvom zasadnutí konštatovala, že JUDr. Juraj 

Takáč, PhD., splnil všetky kritériá na menovanie za docenta v odbore habilitačného 

konania a inauguračného konania občianske právo, vyžadované zákonom č.131/2002 Z. z. o 

vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v platnom znení, vyhláškou č. 

246/2019 Z. z. Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR o postupe získavania vedecko-

pedagogických titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, Smernicou 

UMB č. 1/2022 o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických 



 

titulov docent a profesor na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici a Minimálnymi kritériami 

pre habilitačné konanie a konanie na vymenúvanie profesorov na UMB v odbore Právo, ktoré 

boli prerokované a schválené vo Vedeckej rade Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici dňa 

3. mája 2018. 

 

 

 

IV. 

 

 JUDr. Juraj Takáč, PhD., sa narodil v roku 1983 v Banskej Bystrici. V roku 2007 ukončil 

magisterské štúdium v odbore „právo“ na Právnickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej 

Bystrici s udelením akademického titulu magister práv (Mgr.). Akademický titul doktor práv 

(JUDr.) mu bol udelený v roku 2008 na Právnickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej 

Bystrici. V roku 2008 absolvoval ročný študijný pobyt ako Matriculated student in a non-award 

program, odbor: právo, na Oxfordskej Univerzite vo Veľkej Británii. Doktorandské štúdium 

absolvoval v roku 2014 v odbore „občianske právo“ na Paneurópskej vysokej škole, fakulte 

práva.  

 Uchádzač je od roku 2012 kontinuálne v pracovnom pomere s Právnickou fakultou 

Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, v pozícii odborného asistenta na Katedre občianskeho 

a pracovného práva, od roku 2022 v pozícii univerzitný docent na rovnakom pracovisku. 

Z habilitačného spisu vyplýva, že uchádzač je autorom a spoluautorom 4 vedeckých 

monografií, resp. štúdií charakteru vedeckej monografie (kategórie EPC: AAA, AAB, ABA, 

ABB), z toho sú 3 vedecké monografie vydané v domácich vydavateľstvách (AAB) a 1 štúdia 

charakteru vedeckej monografie v časopisoch a zborníkoch vydaných v domácich 

vydavateľstvách (ABB), pričom celkový rozsah vedeckých monografií predstavuje vo výlučnom 

autorstve alebo po prepočítaní spoluautorstva 25,16 AH.  

Uchádzač je ďalej autorom a spoluautorom 28 pôvodných vedeckých prác (okrem vyššie 

uvedených monografií resp. štúdií charakteru vedeckej monografie), ABD- 2, ADF- 1, AED - 4, 

AFC -  4, AFD – 17), z ktorých sú 4 uverejnené v zahraničných zborníkoch, resp. časopisoch 

(AFC - 4) 

Uchádzač je aj autorom / spoluautorom 2  vysokoškolských učebníc (ACB, ACD) v 

rozsahu 4,09 AH.  

Podľa čl. III ods. 4 Kritérií, uchádzač by sa mal aktívne zúčastniť na minimálne piatich 

vedeckých a odborných konferenciách doma a v zahraničí, z toho najmenej na troch domácich 

vedeckých konferencií a na minimálne dvoch vedeckých a odborných konferenciách v zahraničí. 

Uvedené kritérium uchádzač splnil svojou aktívnou účasťou na 13 domácich vedeckých 

konferenciách a 5 vedeckých  a odborných konferenciách v zahraničí.  

V prípade habilitačného konania, Kritériá požadujú od uchádzača, aby publikoval 

minimálne 22 vedeckých prác – uchádzača, po započítaní vedeckých monografií a štúdií 

charakteru vedeckej monografie (ABA, ABB) a vysokoškolskej učebnice k ostatným vedeckým 

prácam, publikoval spolu 34 vedeckých prác, z čoho v prípade habilitačného konania nemusí 

uchádzač publikovať žiadnu publikáciu kategórie A. 



 

Podľa čl. IV Kritérií minimálna požiadavka na ohlasy na publikačnú činnosť uchádzača 

je spolu 21 ohlasov, z toho najmenej doma 18 ohlasov a v zahraničí 3 ohlasy. Z výpisu z databázy 

publikácií a citácií, ktorú vypracovala Univerzitná knižnica UMB, je v tejto databáze pre 

uchádzača zaznamenaných dosiaľ 41 ohlasov, z ktorých je: 12 ohlasov v zahraničných 

publikáciách neregistrovaných v citačných indexoch Web of Science a databáze SCOPUS a 29 

ohlasov v domácich publikáciách neregistrovaných v citačných indexoch Web of Science a 

databáze SCOPUS.  

Habilitant bol spoluriešiteľom v dvoch výskumných a vzdelávacích projektech a to: 

Grantový projekt VEGA č. 1/0472/21, „Prierezová analýza mimoriadnych intervenčných 

zásahov štátu a ich aplikácie v období krízy spôsobenej ochorením COVID-19  na 

súkromnoprávne vzťahy v Slovenskej republike“. Operačný program vzdelávanie: Moderné 

vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť / Projekt spolufinancovaný zo zdrojov EÚ, spoluriešiteľ 

projektu; Kód ITMS projektu: 26110230025 Názov projektu: „Podpora výučby študijných 

programov v cudzích jazykoch.“ 

 Pedagogicky pôsobí v rámci prednáškovej činnosti pri výučbe 8 predmetov, v ktorých 

vedie vybrané prednášky a cvičenia (Občianske právo hmotné - všeobecná časť; Občianske právo 

hmotné - vecné práva a dedičské právo; Klinika občianskeho práva I; Klinika občianskeho práva 

II; Intellectual property law; Consumer law Rodinné právo, Pedagogická fakulta, UMB; 

Občianske právo, Pedagogická fakulta, UMB.) Rovnako ako školiteľ viedol záverečné práce v 

počte spolu 114 záverečných prác: z toho 53 diplomových prác a 61 bakalárskych prác, pričom 

minimálna požiadavka v zmysle Kritérií bolo vedenie záverečných prác v bakalárskom a 

magisterskom stupni štúdia v počte 10 záverečných prác. Absolvoval päť študijných pobytov 

v zahraničí - Uniwersytet Warminsko - Mazurski w Olsztynie,  Olsztyn, ERASMUS+ rok 2018; 

Uniwersytet Jagielloński w Krakowie, Krakow, projekt „Škola slovenského práva“ v oblasti 

Občianskeho práva – záväzkové právo, v rokoch 2019-2022. 

 

V. 

Zhodnotenie habilitačnej prednášky 

 

Habilitačná komisia: prof. JUDr. Ján CIRÁK, CSc. – predseda, prof. JUDr. Josef SALAČ, Ph.D., 

doc. JUDr. Alexandra LOWY, PhD., oponenti: prof. JUDr. Daniela GANDŽALOVÁ, PhD., 

prof. JUDr. Romana SMYČKOVÁ, PhD., doc. JUDr. Ondřej FRINTA, Ph.D. (vopred a riadne 

ospravedlnený z osobnej účasti), členovia Vedeckej rady Právnickej fakulty UMB v zastúpení: 

prof. dr. iur. JUDr. Ing. Michal TUROŠÍK, PhD., prof. JUDr. Milan ĎURICA, PhD., JUDr. 

Monika NÉMETHOVÁ, PhD., doc. JUDr. Marián ĎURANA, PhD., doc. JUDr. Martin 

KUBINEC, PhD., doc. JUDr. Katarína ŠEVCOVÁ, PhD., JUDr. Lenka UŠIAKOVÁ, PhD., doc. 

JUDr. Ivana ŠOŠKOVÁ, PhD., doc. JUDr. Martin SKALOŠ, PhD. si vypočuli habilitačnú 

prednášku habilitanta na tému: „Majetkové spoločenstvo manželov v úvahách „de lege 

ferenda“. 

 

Habilitant v nej okrem iného uviedol:  

 

Dôvody, pre ktoré je potrebné uskutočniť celkové zmeny v ponímaní právnej úpravy 

majetkových vzťahov manželov. Pre tento účel porovnával súčasnú právnu úpravu 

prostredníctvom inštitútu bezpodielového spoluvlastníctva manželov s budúcou možnou 



 

úpravou v podobe majetkového spoločenstva. Vymedzil zmeny ktoré by mali nastať vo 

viacerých oblastiach týkajúcich sa predmetných majetkovoprávnych vzťahov. Jedná sa o zmenu 

v rozsahu sekundárneho predmetu, ktorý by mali predstavovať aj práva a povinnosti so 

záväzkov. Zaoberal sa otázkou rozsahu v možnosti a voľnosti manželov si upravovať vzájomné 

majetkové vzťahy. Poukázal na súčasnú právnu úpravu smerujúcu k zachovaniu rovnosti 

postavenia manželov na úkor ich zmluvnej voľnosti. Uviedol výhody ako aj negatíva takéhoto 

stavu, ktorý má primárne dopad na autonómiu vôle manželov. Vyjadril sa aj k problematike 

predmanželských zmlúv, ktoré v súčasnej právnej úprave nemajú svoje miesto avšak 

v budúcnosti by sa mohol prejaviť ich význam v možnosti manželov si upraviť vzájomné 

majetkové vzťahy ešte pred samotným uzavretím manželstva a tým odstrániť aj existenciu 

viacerých majetkových režimov súčasne. Zaoberal sa taktiež otázkou rozsahu modifikácie 

bezpodielového spoluvlastníctva manželov a možnosťou manželov rozhodnúť o tom ako bude 

ich majetkové spoločenstvo vyzerať, kedy a či vôbec vznikne, aký bude jeho rozsah. Záverom 

prednášky poukázal aj na potrebu ochrany tretej strany t.j. subjektov, ktorých pohľadávky môžu 

byť uspokojované so spoločného majetku manželov a aký dopad môže prípadná modifikácia ako 

aj zánik majetkového spoločenstva manželov na nich mať.      

 

Po habilitačnej prednáške sa kontinuálne prešlo na obhajobu habilitačnej práce, pričom 

verejná diskusia sa uskutočnila po skončení obhajoby habilitačnej práce.  

 

 

VI. 

Zhodnotenie habilitačnej práce a jej obhajoby 

 

           Ako habilitačnú prácu uchádzač, v súlade s § 1 ods. 3 písm. b) vyhlášky č. 246/2019 Z. z. 

Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR o postupe získavania vedecko-pedagogických 

titulov alebo umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, predložil monotematickú 

prácu, ktorá prináša nové vedecké poznatky na tému: „Modifikácia bezpodielového 

spoluvlastníctva manželov a jeho zánik za trvania manželstva“, ktorá spĺňa všetky 

kvalitatívne, kvantitatívne a formálne náležitosti, vyžadované právnou úpravou, ako aj  

Smernicou č. 9/2021 o záverečných, rigoróznych a habilitačných prácach na Univerzite Mateja 

Bela v Banskej Bystrici.  

 

Oponenti habilitačnej práce vo svojich oponentských posudkoch uviedli, o. i., 

nasledovné:  

 

prof. JUDr. Romana Smyčková, PhD.  

Bez pochybností možno konštatovať, že právna úprava majetkových vzťahov plní viaceré 

významné funkcie. V tomto zmysle je určite opodstatnená otázka, či na prahu tretieho tisícročia 

reflektuje právna úprava dostatočný priestor pre naplnenie autonómnej voľnosti v týchto 

vzťahoch, typickej pre moderné právne úpravy súkromnoprávnych vzťahov, a to nie len v 

stredoeurópskom priestore. Zvolená téma rozhodne má svoj potenciál a to aj z dôvodu, že na 

Slovensku dlhodobo stagnuje proces rekodifikácie súkromného práva, čo vyvoláva legitímne 

otázky potreby prehodnotenie práve rozsahu miery usporiadania si vzájomných majetkových 

pomerov manželov. Habilitačná práca sa systematicky člení na tri časti, ktoré sa vnútorne 

diferencujú  a v zásade možno konštatovať, že štruktúra práce je prehľadná a logická. Napriek v 



 

zásade strohej úprave v súčasnosti možných zákonných modifikácií BSM, autor má ambíciu 

prezentovať nosné otázky súvisiace s možnými modifikáciami majetkových vzťahov medzi 

manželmi  a to primárne na základe výstupov, ktoré používa ako bibliografické zdroje. Neostáva 

len v právno- teoretickej rovine, ale snaží sa o konfrontáciu problematických otázok, ktoré 

vyvodil a identifikoval aj z pohľadu aplikačnej praxe. So začlenením historicko-právneho 

náhľadu na vývoj inštitútu, ako aj zradenie komparácie ním vybraných právnych úprav, 

naznačuje možné legislatívne smerovanie právnej úpravy a to aj na základe inšpirácie 

uskutočnenej analýzy a podporenej aj aktuálnym trendom vývoja judikatúry Najvyššieho súdu 

ČR a SR. Pri komplexnom hodnotení výstupu možno konštatovať  nasledovné. Oceňujem 

niekoľko aspektov, ktoré svedčia v prospech autora a ním prezentovaného diela. Prvým je voľba 

témy. V tomto kontexte určite dozrel čas na prehodnotenie aktuálneho právneho stavu a možno 

sa stotožniť s autorom, že posun v regulácii týchto vzťahov by mal smerovať pri zachovaní 

princípu rovnosti k rozšíreniu ich autonómie manželov, ako si medzi sebou môžu usporiadať 

majetkové vzťahy. Ďalším aspektom, ktorý sťažil prácu autora je, že si vybral cestu analýzy 

vybraných otázok súvisiacich s týmto inštitútom, čím sa vystavil riziku subjektívneho náhľadu 

čitateľa, či vo výstupe niečo neabsentuje. Konštatujem že v kontexte ním zvolených metód práce 

dôsledne sledoval s primeraným využitím všeobecného vstupu do problematiky tých otázok, 

ktoré sa týkajú modifikácií a zániku BSM za trvania manželstva a otázok jeho zániku za trvania 

manželstva. V neposlednom rade je dôležitým aspektom prezentácia vlastných názorov autora, 

týkajúcich sa napr. širšieho konceptu s ohľadom na rozsah práv a povinností, inštitút 

predmanželskej zmluvy, autonómne rozhodnutie a dohoda manželov o zániku BSM za trvania 

manželstva a. i.,  ktoré určite možno vnímať ako podnetný impulz do diskusie pre širokú odbornú 

verejnosť pri kreovaní novej právnej úpravy tohto inštitútu. Predložená habilitačná práca JUDr. 

Juraja Takáča, PhD., na tému „Modifikácia bezpodielového spoluvlastníctva manželov a jeho 

zánik za trvania manželstva“, je vypracovaná ako po obsahovej, tak i po formálnej stránke na 

požadovanej vedeckej úrovni a prináša nové poznatky a závery. Autor preukázal, že je schopný 

prostredníctvom analýzy prameňov a v širšom kontexte získaných poznatkov z prameňov 

prezentovať na primeranej úrovni vedecké výstupy doplnené vlastnými úvahami, ako aj  návrhmi 

de lege ferenda. Vzhľadom na vyššie uvedené preto posudzovanú prácu odporúčam prijať na 

ústnu obhajobu a po jej úspešnom absolvovaní a po úspešnom absolvovaní habilitačnej 

prednášky navrhujem udeliť JUDr. Jurajovi Takáčovi, PhD., vedecko-pedagogický titul 

„docent“ v odbore habilitačného a inauguračného konania občianske právo. 

 

prof. JUDr. Daniela Gandžalová, PhD. 

 Predkladaná habilitačná práca s názvom „Modifikácia bezpodielového spoluvlastníctva 

manželov a jeho zánik za trvania manželstva“ sa venuje problematike súčasnej právnej úpravy 

inštitútu bezpodielového spoluvlastníctva manželov s osobitným zameraním, v súlade s názvom 

práce, na jednotlivé zákonom umožnené modifikácie bezpodielového spoluvlastníctva manželov 

a jeho zánik za trvania manželstva. V súlade s témou habilitačnej práce autor v rámci jej 

obsahového spracovania podrobil analýze najmä tie ustanovenia Občianskeho zákonníka, kde 

tento zákon elementárne vymedzuje, čo predstavuje inštitút bezpodielového spoluvlastníctva 

manželov, ako upravuje jeho rozsah, ako vzniká, kedy sa môže modifikovať a kedy zaniknúť, 

ale tiež, čo môže byť predmetom bezpodielového spoluvlastníctva, akým spôsobom manželia v 

rámci majetkovoprávnych vzťahov vystupujú voči tretím osobám, aké sú princípy nakladania a 

hospodárenia so spoločným majetkom, a akým spôsobom v prípade zániku bezpodielového 

spoluvlastníctva môže dôjsť k jeho vyporiadaniu. Autor skúmal podstatu, význam, ako aj 

následky modifikácie BSM a jeho zánik za trvania manželstva, čo je predmetom právnej úpravy, 

obsiahnutej najmä v § 143a, 148 ods. 2 a 148a ods. 2 OZ. Oceniť treba, že okrem teoretickej a 



 

výkladovej stránky obsahu právnej úpravy jednotlivých ustanovení Občianskeho zákonníka 

autor vo svojej práci poukazuje i na špecifické otázky vyskytujúce sa v aplikačnej praxi pri 

výklade analyzovaných ustanovení zákona. Nevyhýba sa prejaviť a prezentovať vlastné názory 

a myšlienky, opierajúc sa o príslušnú judikatúru najvyšších súdnych autorít, odbornú literatúru, 

ktorá má zaistiť relevantnosť prezentovaných názorov a záverov. Prínosom predloženej 

habilitačnej práce pre ďalší rozvoj vedy (ale aj aplikačnej praxe) je jednak sumarizácia 

teoretických poznatkov o spracovávanej problematike, ale tiež predložené závery a poznatky 

vedeckej práce autora, ktoré môžu byť prínosné a inšpiratívne i pre legislatívu. Podnetnými v 

tomto zmysle môžu byť najmä názory autora, ktorých podstatou je poukázať na aktuálnu potrebu 

legislatívnych zmien smerujúcich k rozšíreniu zmluvnej autonómie manželov vo vzťahu 

modifikácie ich majetkových vzťahov. Predložená habilitačná práca JUDr. Juraja Takáča, PhD., 

na tému „Modifikácia bezpodielového spoluvlastníctva manželov a jeho zánik za trvania 

manželstva“, je vypracovaná ako po obsahovej, tak i po formálnej stránke na požadovanej 

vedeckej úrovni a prináša nové poznatky a závery. Autor preukázal, že je schopný 

prostredníctvom knižných prameňov, odborných a vedeckých článkov, právnych predpisov i 

súdnych rozhodnutí formulovať samostatný odborný text a vlastné úsudky na skúmanú 

problematiku. Autor práce preukázal schopnosť vedeckej analýzy problémov, ako aj 

formulovanie užitočných návrhov de lege ferenda. Vzhľadom na vyššie uvedené preto 

posudzovanú prácu odporúčam prijať na ústnu obhajobu a po jej úspešnom absolvovaní a po 

úspešnom absolvovaní habilitačnej prednášky navrhujem udeliť JUDr. Jurajovi Takáčovi, PhD., 

vedecko-pedagogický titul „docent“ v odbore habilitačného a inauguračného konania občianske 

právo. 

 

doc. JUDr. Ondřej Frinta, Ph.D.  

Za doc. JUDr. Ondřeja Frintu, Ph.D. z dôvodu jeho riadne ospravedlnenej neprítomnosti 

prečítal jeho oponentský posudok predseda habilitačnej komisie prof. JUDr. Ján Cirák, CSc., kde 

okrem iného uviedol: Problematika majetkových poměrů manželů, ať už v podobě 

bezpodílového spoluvlastnictví — BSM (Slovensko), či v podobě společného jmění — SJM 

(Česká republika) je jedním z nosných témat slovenské (i české) civilistiky. Pokud jde o 

originalitu díla, dodává monografii skutečnost, že autor ve vztahu ke zkoumané problematice 

vykročil z platné právní úpravy a věnuje pozornost také zahraničním právním úpravám 

(rakouské, německé, francouzské, holandské a české), jakož i (alespoň stručně) historii 

majetkových poměrů manželů na území Slovenska. Vzhledem k uvedenému považuji autorem 

zvolené téma nejen za aktuální a originální, ale také skýtající potenciál poskytnout poctivý 

znalostní a argumentační základ pro další směřování právní úpravy v budoucnu. Po prostudování 

práce lze konstatovat, že v práci dominuje analytická metoda práce, kdy autor v rámci nutné 

deskripce přehledně zkoumá dílčí otázky, doplněná metodou syntetickou, autor získané poznatky 

shrnuje, čímž získává argumentační aparát pro vlastní závěry a pro vlastní kritické hodnocení 

dané problematiky. Komplexnost díla je podtržena také skutečností, že autor neopominul ani 

metodu komparační a také historickou. Autor pracoval s reprezentativní slovenskou (ale i českou) 

odbornou literaturou.  Poznámkový aparát je veden pečlivě a lege artis. Seznam zdrojů vykazuje 

téměř padesát odborných publikací (monografického, komentářového, učebnicového i 

časopiseckého charakteru a přes dvacet judikátů slovenských i českých soudů. Vzhledem k 

úzkému vymezení tématu to je dostačující vzhledem k požadavkům kladeným na práce tohoto 

druhu. 

Celkově lze shrnout, že autor dostál svému cíli předložit skutečně komplexní zpracování tématu, 

které se zabývá právě těmi dílčími otázkami právní úpravy BSM, kde nejvíce lze očekávat 

promítnutí zásady autonomie vůle. Čtenáři se dostává do rukou monografie s dobře promyšlenou 



 

strukturou, svědčící o vyzrálosti vědecké osobnosti autora, která má potenciál přispět do diskurzu 

nad dalším vývojem právní úpravy této problematiky. 

Předložená habilitační práce JUDr. Juraje Takáče, PhD., s názvem Modifikácia bezpodielového 

spoluvlastníctva manželov a jeho zánik za trvania manželstva, splňuje podle mého názoru 

požadavky kladené na tyto práce a proto doporučuji, aby po vykonání habilitační přednášky a 

úspěšné obhajobě habilitační práce byl habilitantovi udělen titul docent pro obor občanské právo. 

 

V rámci obhajoby habilitačnej práce JUDr. Juraj TAKÁČ, PhD., stručne predstavil 

dôvody výberu témy habilitačnej práce, formuloval jej hypotézy, obsah a závery práce.  

 

Následne v rámci diskusie zodpovedal otázky oponentov z ich oponentských posudkov, 

ako aj ďalšie otázky a podnety, formulované členmi habilitačnej komisie, oponentmi a aj 

prítomnými členmi Vedeckej rady Právnickej fakulty UMB. Diskusia sa sústredila na možný 

dopad zmien prezentovaných habilitantom v spojitosti transformáciou právnej úpravy 

majetkových vzťahov medzi manželmi v slovenskom právnom poriadku. Zároveň sa otázky 

venovali aj súčasnému právnemu stavu a špecifikám, s ktorými je možné sa stretnúť v právnej 

praxi v spojitosti s vyporiadaním bezpodielového spoluvlastníctva manželov.  

 

Habilitant zodpovedal všetky otázky zo strany prítomných členov habilitačnej komisie, 

oponentov a členov Vedeckej rady Právnickej fakulty UMB.  Habilitačná komisia konštatuje, že 

habilitant v rámci svojho prednesu habilitačnej prednášky, doplneného o elektronickú 

prezentáciu, preukázal teoretickú erudovanosť a pedagogickú spôsobilosť.  

 

 

VII. 

Neverejné zasadnutie habilitačnej komisie 

  

 Po ukončení obhajoby habilitačnej práce nasledovalo neverejné zasadnutie habilitačnej 

komisie, na ktorom habilitačná komisia vyhodnotila priebeh prednesenej habilitačnej prednášky, 

priebeh a výsledok obhajoby a úroveň pedagogickej a vedeckej činnosti uchádzača.  Habilitačná 

komisia tiež dôkladne a podrobne vyhodnotila v rámci habilitačného konania uchádzača splnenie 

podmienok pre udelenie vedecko-pedagogického titulu „docent“ podľa § 76 ods. 1, 3, 4 a 6 

zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách v platnom znení.  

 

V zmysle kritérií vyžadovaných Univerzitou Mateja Bela v Banskej Bystrici na získanie 

vedecko-pedagogického titulu docent, na základe predložených dokladov, oponentských 

posudkov, odborného posúdenia úrovne prednesenej habilitačnej prednášky a výsledku obhajoby 

habilitačnej práce habilitačná komisia konštatuje vysokú  pedagogickú a vedeckú úroveň 

uchádzača a splnenie všetkých predpokladov pre úspešnú habilitáciu uchádzača. 

 

 V závere pristúpila habilitačná  komisia k tajnému hlasovaniu. Z celkového počtu troch 

členov habilitačnej komisie bol odovzdaný celkový počet troch platných hlasov. Za odporučenie 

udeliť uchádzačovi JUDr. Jurajovi Takáčovi, PhD., vedecko-pedagogický titul docent v odbore 

habilitačného konania a inauguračného konania Občianske právo boli odovzdané 3 platné hlasy, 

z toho za: 3 hlasy, proti: 0 hlasov, zdržalo sa hlasovania: 0 hlasov. 

 

           Po ukončení hlasovania bol prizvaný habilitant, oponenti, prítomní členovia  vedeckej 

rady PrF UMB a ostatní prítomní a predseda habilitačnej komisie verejne vyhlásil výsledky 

hlasovania.   

 



 

VIII.  

Návrh habilitačnej komisie 

 

Habilitačná komisia predkladá predsedovi Vedeckej rady Právnickej fakulty 

Univerzity Matej Bela návrh s odporúčaním udeliť uchádzačovi JUDr. Jurajovi Takáčovi, 

PhD., vedecko-pedagogický titul:   

 

docent v odbore habilitačného a inauguračného konania občianske právo.  

 

 

V Banskej Bystrici, dňa 13.10.2023 

 

 

Predseda habilitačnej komisie: 

 

 

......................................................... 

prof. JUDr. Ján CIRÁK, CSc.,  

Pracovisko: Univerzita Mateja Bela, Právnická fakulta, Banská Bystrica, SR 

 

Členovia habilitačnej komisie: 

 

 

 

......................................................... 

prof. JUDr. Josef SALAČ, Ph.D. 

Pracovisko: Univerzita Karlova v Prahe, Právnická fakulta, Praha, ČR 

 

 

 

 

......................................................... 

doc. JUDr. Alexandra LÖWY, PhD. 

Pracovisko: Univerzita Komenského v Bratislave, Právnická fakulta, Bratislava, SR 

 

 

 


